

2021年,山雨欲来风满楼

■ 万隆:卜汝亮

2020年将尽,2021年正迎面走来,世界一片喧嚣纷扰,隐患重重。

世道从来都不平静。和平宁静之时总是动荡年代的间歇;动荡总要打破世间的太平。如果有别,也只是和平与动荡长短、程度以及表现形式的不同而已。在这新旧交替之时,全人类正经历世界文明百年未有之大变革,而且因为新冠肺炎病毒的侵扰而显得激烈和具戏剧性。

2020年即将到来之际,那时还未称之为新冠肺炎(COVID-19)的病毒就已经悄然出现在意大利、美国等西方国家而不为世界所察觉。到了2020年三月份,新冠病毒疫情突然在中国武汉爆发,震惊了世界。随之疫情就在世界

各地迅猛传播,伤害千百万人的生命,夺走了千百万人生命,打乱了数亿人的正常生活节奏,扰乱了世界各国的经济和社会的运作。不幸的是,在这紧急和危机关头,有部分国家的政治集团和领袖,却制造一种人为的思想意识病毒,即忌恨自私病毒,在人类背后捅了一刀。以至世界各国以及好多个国家内部都不能团结一心,不能各尽所能,共同抗疫。其结果是,步入2021年之时,除了中国和个别国家之外,在大多数国家,新冠肺炎疫情没有得到控制,反而持续蔓延、肆虐。多数国家显得恐慌而束手无策。原本就处于经济衰退的各国情势,更是雪上加霜。

忌恨自私病毒,是人类每一个个体或集体如影随形的病毒。它时而潜

伏,时而显现。其面孔和行装也随着人类文明的发展而千变万化。但是,人类的每一个体和集体(如民族、国家、组织等等)也具有一种与生俱来,名曰仁爱理性的免疫力,可以抵抗、压制、控制忌恨自私病毒。这种免疫力能量大小强弱就取决于每个个体或集体的道德和文化修为的高低。当个体或集体的道德文化修为达到基本成功控制和压制忌恨自私病毒的时候,那就意味着那个体和集体达到了仁爱理性的境界。

忌恨自私这种思想意识病毒,在现代的人类社会里以西方文明的形式横行于世界。从十九世纪后半期开始,欧美列强通过枪炮奴役、欺凌并掠夺、霸占、掌控东方世界的财富起家,建立西方列强文明帝国。虽然在二十世纪曾

遭到以苏联为首的社会主义运动以及亚非拉民族解放运动的挑战和冲击,但是,这西方文明至今仍占上风,成为世界的主流文明。西方的帝国文明,本质上就是忌恨自私的思想意识,不过它戴上了平等、自由、民主、人权的光环,通过他们的文化优势和舆论优势而被世界所接受,甚至被崇拜和遵循。到了二十世纪末期,一个东方大国,中国给世界带来新的、东方文明的崛起,巨大地冲击开始老化多病的西方文明。日愈进步的东方文明挑战着西方文明,危及西方文明的垄断和统领世界的根基和地位;日愈强劲的东风正向着压倒西风的趋势猛吹。这东方的新兴文明是仁爱理性的文明,是人类命运共同体、世界大同的文明。它要打倒的不是整个

西方文明,而是误导人类走向反人类的自私忌恨的西方列强文明。

包括经济、政治、军事、文化、科学、议论等等领域那无所不包主宰着世界的西方列强文明,已经达到了巅峰,并在步入二十一世纪20年代之际走到了拐点,开始转入其没落时期。西方帝国文明绝不会甘心退出历史舞台。这两年来,试图夺回“美国第一”、“美国优先”地位的西方列强文明领头国,陷进自身造成的困境之中,似乎失去自信和理智,情绪失控而不可理喻,张狂如恶狼,试图抵挡东方文明的崛起。而主张“全球同此凉热”的东方文明韬光养晦的阶段已经过去,正以战狼的姿态和决心,雄姿英发。但是,从另一角度看,西方文明的根基虽然受到撼动,但其综

合实力还是强过东方势力;西方文明在世界范围内的普及和影响力,至今仍超过东方文明。西方文明的代理人、代言人、信徒遍及世界各国,西方思想意识和政治文化仍然是世界各地的主流思想意识。就是在中国大陆,也还有不少的公知,仍在社会各个领域兴风作浪,挑战中国的主流思想意识和社会体制。东风还远未压倒西风。

世界历史的发展进程不是直线而是曲线。有诸多不确定性的客观和主观因素,相互制约相互影响。西方文明和东方文明争雄,在世界范围内,在包括我们印尼在内的每一个国家呈胶着缠斗的局面。人类抗拒新冠肺炎病毒侵袭的态势十分凶险、严峻。世事动荡不安,反复无常,难于预测。2021年将至,山雨欲来风满楼。

■ 廖省:苏歌

12月7日周一午后,突接噩耗,共事了近40年的老同事不幸在新加坡病逝,心里十分失落、难过;无奈疫情期间,不能亲自飞到狮城吊唁,想写一篇悼念他的文章,却又不知如何下笔?记起去年林越学长曾写过的一篇悼文《他在小雪的凌晨走了》,把哀思描述得回肠荡气、感人至深,笔者遂模仿学长的文章的结构写法,开始起稿。

在与逝者的过往中,实在有太多太多的回忆了,书写了一些刻骨铭心的细碎片段,不敢指望能引起读者共鸣,但自己却先湿了眼眶,修修改改,终于擦干眼泪定稿了。十分巧合,在挚友举行火葬那天,也就是12月10日,有幸获得《国际日报》给予刊登,让我感激不尽。

之前任职的公司,有两

位女同事在公司订阅的《国际日报》上读了我悼念老同事的文章,发来简讯说忍不住掉下眼泪;当年曾经跟我们一起打篮球的老朋友黄亨赞兄(先达人)也发来简讯说要买一份日报留作纪念;此外,也和台湾的老领导、旅居香港的旧同事、工厂的前厂长等通简讯交流和追思,让大家又泛起对多年前的温馨记忆。

在老同事群组里谈论起拙文《他在大雪的午后走了》,大多数老同事都感谢我写出了大家的心声,其中一位女同事余月霞说起把该文寄给新加坡的同学、好朋友看,她的同学经常写散文发表在棉兰的报刊,并说她同学看后称赞我写得非常好,让我受宠若惊。我说是因为读了本月月霞你惠赠的棉兰文友出版的散文小说合集《文苑拾粹》,让我获益匪浅,提升了我的写作水平,月霞说那本书就是她那位同学赠送

三段奇缘

——有缘千里喜相叙

的,她同学的笔名是苏妮安,就是旅新的文友黄月嫦。

回想起2015年初,我任职的公司因原本供应短缺而结束合板厂的业务,处理变卖厂房的工作已近尾声,有一天,在月霞的办公桌上看到这本《文苑拾粹》,借来翻阅,书里有不少我心仪的作家:吴奕光(同乡前辈)、晓星、金梅子、凡夫、阿理等等,恕不一一列举,她见我全神贯注地阅读,爱不释手的样子,很慷慨地说:“送给你吧。”让我喜出望外,至今还感谢她的这份馈赠。

之前在国际日报,已故沙里洪老师主编的印华文学专栏和最近的休城散记专栏就拜读过黄月嫦文

友的佳作了,对她早就“久仰大名”了,她撰写的《狮城抗疫记》也入选在印华抗疫文集《放慢脚步的日子》里。感谢月霞牵线,让我有幸与久仰的她联系上了,一见如故,聊个不亦乐乎。

我很高兴地说:“人生处处是惊喜,没想到在老同事群组里聊起我的一篇短文,竟然能与新加坡的您有缘相识。”

她也有同感:“是的。我也没预料到几年前,一位在棉兰做出版的朋友,把几位我们棉兰写作人的文章,集结成书,我送月霞的那本,会去到你手上。”

怎么也想不到,会有一位共同的朋友,让我们“有缘千里喜相叙”,人生

际遇是不是太奇妙了?

翌日,与老友潘月爱聊起我与黄月嫦文友的这段奇缘,勾起她对分别了45年的老同学秋桂的思念:“当年十五、六岁,每天骑脚踏车一起去上学,我都是到秋桂家等她一块走的。少年时的友谊是最纯洁、珍贵的,真希望能找到她。”我想起秋桂(谭谈)也是那本文集《文苑拾粹》里的作者:“我联系黄月嫦文友,拜托她把你的手机号转给秋桂吧。”三天后,老友兴奋地告诉我,与旅澳的秋桂联系上了,这是黄月嫦文友与我共同牵引出来的另一段“喜相叙”。

还有一段惊喜,也是发生在那天,竟然联系上失联了20多年的老客户陈君,他如今已是新加坡永久居民,刚抵达狮城,在旅馆隔离14天后才可以回自己的家,不能到逝世的老同事灵堂献花祭拜。与他畅谈往事,他说

起1997那年生意失败后就一无所有,四年后,才开始重新做起,出口商品到南非、中东、欧洲一些国家,但再度失败;2003年再次尝试“东山再起”,做出口煤炭的生意,开始的时候,一切都还蛮顺利的,生意越做越大,订单也越接越多,不料某一天,供应商突然失信毁约不发货,让他损失惨重,欲哭无泪;这些年来,他刻苦经营,处处碰壁,屡败屡战,历尽千辛万苦,最后有幸在中国遇上了贵人——一位好心的老板,支持他与他合作,在印尼中加和南加等地投资开发棕榈园。

告诉他我现在退休了赋闲在家,但我略懂中文,希望可以为他效力的地方,他很爽快地答应了,约好明年农历年后回来本市时再详谈。我是属马的,老马识途,更有“伏枥”之志,但愿他就是我的“伯乐”。其实,最重要的是,一篇悼文能引来大家的共鸣和回响,吾心足矣。

■ 万隆:池兴瑞

世界上的花多得数不清,什么样子都有。也许赏花爱好者,知道许多花的知识:天下第一香——兰花;人间第一香——茉莉;花中四君子——梅,兰,竹,菊等。而我的三角梅(Bougainvillea)也称勒杜鹃,纸花等,无论如何也不能同名花相比,它是那样的平凡,平凡得名花丛中不见它的名字,那样不登大雅之堂,普通得简直就是一棵不起眼的小草。因此它不可能像名花那样受到人们的宠爱。虽然,它没有牡丹的唯美,没有玫瑰花的芳香,可我喜欢,它大方,朴实,随和独特的气质与魅力吸引着我,对它情有独钟。说起三角梅还有一段故事呢!

进入九十年代那一年,经历了十几年的艰辛磨砺,顽强拼搏,从无到有,白手起家,由小到大,我终于打造出属于自己的小天地。在万隆市郊工业区建起新厂方,这对我而言,在人生道路上是一次前所未有的突破和跨越,心里是格外兴奋。未开业前,我从郊外买回我喜爱的五棵约一米五高不等的五颜六色的三角梅,由我亲自把它种在工厂大门旁的守门所前,一棵则种在第二大门厂房建筑旁。那三棵分别种在厂内路道旁自制紧贴着红墙上约两米高三个钻石形的大花盆,位于办公楼正门及泊

车场的对面。打那天起,几经风风雨雨,蒸蒸日上,不到两年,我那五棵花,便步入辉煌一争奇斗妍,一展那高雅华贵的芳姿。花木长得又快,高大喜人,主茎又粗又壮,就像我的小手臂,颜色是褐色的,上面布满了黑色的斑点,具有锐刺。它称得上是植物家族里刚强的野丫头,不求肥壤沃土,只喜欢光照充足,日照时间越长开花越多,花色越艳。一枝花繁覆盖着厂方守门所顶上,恰似张开一张巨大的蛇紫嫣红花网,为乘凉歇息的人们撑一把美丽的花伞。。。。艳阳下,清风徐来,一族族,一丛丛,好似千百只美丽的火红的蝴蝶张开柔美的翅膀,在绿叶丛中翩翩起舞鲜艳夺目,生机盎然,让我感到心旷神怡,神清气爽。吸引着厂内外往来人们的目光,三角梅已成了我在工业区里唯一的重要标志。

第二道门厂房建筑旁的三角梅,趴在墙边,因它的枝干不够刚强,撑不起挺拔的身姿,却懂得用它顽强不屈的生存能力,另辟稀径攀上高墙至厂房顶上还高,以坚贞不屈,矢志不渝的精神,敢向天空争自由,从而展示它别样的风采。从八米高厂房顶上,远观犹如红色的瀑布倾泻而下,好一派欣欣向荣,红红火火的景象。它一天天长越疯,开出得那么热烈,那么璀璨,艳的让人目眩,美的使人心醉。

余下三棵分别种在靠墙上三个大花盆里,而今已是绚丽满枝,轻轻柔柔的落

顽强奋进,三角梅

下,娇人的花儿,摇曳生姿,楚楚动人,给我厂增添了一道靓丽的风景,一种生命的暖意和催人奋进之感。每次我上班或从外边回来,看到这些绽放的笑容般灿烂的三角梅,两边向你伸出细长花枝似乎给你一个热烈的拥抱,而每当看到这样的景情,心中自然舒畅起来,总有一丝说不出感动和开朗的好心情。我对三角梅的崇敬和钟爱是来自心灵深处的一种直觉,并非故作高雅和超脱。有很长一段时间,几乎成了我的习惯,每到夕阳西下时分我总是惬意地坐在花池边面对着三角梅,静静地看它,细细地读它,深深地爱它,对它沉思,浮想联翩。忽然,我发现自己好像是一棵陌生的三角梅。回首人生路,伴随出现所有记忆和心里所唤起的那种心情。也许,许多年前就已注定这将是 我一生中的遭遇和许多艰难险阻,摸打滚爬和拼搏的经历,可我还很想默默地欢呼和感恩,庆幸自己的成就,辉煌了我一生。每当我对着三角梅,坚韧不拔,超强旺盛的生命力和不屈不挠的刚强意志时,自然地想着这一切不正是拼搏人生对自己的真实写照么?这好比长长的纪录片一样,纪录了自己人生艰辛跋涉的脚步,使我从中深刻地领悟出生命的含义,给自己立志

奋发的激励。记得有一次,工业区里的全部道路改建为钢筋混凝土,致使我厂大门路口也要加高重新修理。由于工人粗心大意,把大门旁的三角梅的树根一半给钢筋水泥覆盖压着,后来才发现使得一条主茎枝叶可怜夸夸,病恹恹地凋谢枯萎,一副要死不活的样子,让我好心痛。毕竟三角梅已伴随着我在厂里风风雨雨三十年,有着深厚之感情。它见证了这厂房新建辉煌的那一刻,经历过辉煌的成就和萧索。见状后我吩咐工人,用铁管支撑着主茎下部避免折断或倒下,并告诫工人不许把枯萎树枝砍掉。不多久我意外惊喜地发现奇迹般地出现在眼前,枯萎的三角梅树根下新枝拔地而起,枯萎的树枝上也先后生出好几条侧枝叶。我高兴极了。这是它拼命一搏,在受重创以后的生命的光彩依然丝毫不减,终于把生命的力量给搏出来,着实令我震撼,澎湃!让我佩服不已!要知道这需要多大的勇气生力量来支撑,以坚韧不拔顽强的精神向大地要生存的气概。而后把锋芒毕露的花非常生动地展现在蓝天之下,来不及述说风雨中凄凉和烈日,悄然张大,潇潇洒洒,我行我素,这不正是三角

梅的精神所在吗?

啊,三角梅,你追随阳光,淡泊世尘,要求于人的甚少,只是把美默默无闻地奉献自然的品格;你具有人们无法想象的倔强不意志力和旺盛的生命力;舒展出矢志不愈,坚如磐石顽强奋进的优秀品质和精神,怎不令我为之动容?!你是常开不败的花;是生命的象征;是顽强奋进的诠释。我喜欢你,我爱你!你独特的生存方

式,为那些在生活道路上艰辛跋涉的人们提供了宝贵的启示:要象三角梅学习活得真实而从容,质朴中含着坚强。在困难面前不低头,越挫越勇,自强不息。善待生命,享受生命,珍惜生命,超越生命,活出最好的自己。

清晨,天气晴朗,我走在明媚的阳光大路上再出发,霍然回首,我似乎看到三角梅花正向我微笑!三角梅,尽情的绽放吧。

嫦娥凯旋归

廖省:林越

“嫦五”带着希望和祝福,降落在辽阔的内蒙古;实现16年“探登回”计划,运回两公斤宝贵月土。

探测舱刚安全着陆,监控前出现神州玉兔;寂静而寒冷的夜空,顷刻爆发了震天欢呼!

美赠月岩一克重 那堪回顾,须莫定科技强国路!

中国冲开遏制围堵,历尽艰辛攻克探月技术;漫看嫦娥长袖飘舞,拨开了“阿波罗”多年迷雾。

仰望十一初三的天幕,繁星眨眼 新月渐露;广寒宫外 琼楼高处,尚有吴刚正默默伐树。

月球南极科研站 何人与共?愿中华航天成砥柱!

祝贺嫦娥五号圆满成功任务

雅加达:龙文

嫦娥五号圆梦飞,九天揽月绕落回。携回月壤供科研,探测星际增智慧。中华儿女勇攀登,后续再逢新瑞辉。嫦娥成功谨祝贺,喜悦之心难描绘。